

孩子,谢谢你

李英

时光飞逝,年过半。洒满阳光的午后,亲爱的孩子,刚给你过完两岁生日,看着你在我怀里撒欢,仿佛十月怀胎还是昨天的事,看着你,摸摸你的脑袋,想对你说的话有好多好多……

做为父母,我希望你能永远天真快乐。然而终将有一天,你会慢慢走向成熟,会开始面对是非善恶的分辨,和对自身品格的雕琢,只有不断积累应对生活和平衡取舍的能力,才能永远快乐,在今后的人生道路上,你会有大把的机会体悟,而我只希望有一点千万不要忘记!那就是积极面对!

积极面对是每个人后天可以习得的能力。有的人天生就是乐天派,没错,但这只是芸芸众生中的一小部分并且只是一小部分。对于绝大部分人而言,都有大量的机会认识人生过程中的各种事物,还记得那个经典的例子吗?同样看待杯子里的一半水,乐观的人说“还有半杯呢”,悲观的人说“就剩这点了”,我们不是用非黑即白的思维讨论这两种哪种更好或更坏,而是对你目前正在面对或即将面对的处境的判断,你可以调用哪种能力,而非被哪

种习惯拖到情绪的深渊之中。

早一天开始面对挫折,就早一天积累应对挫折的经验。如果你过往的经历中有过吃苦的经验,不论是肉体还是精神层面,不论这痛苦当时令你多么抓狂,但事过之后,也许你会对曾经对你构成挑战的事情而心怀感激。也许你已并不记得,从你摇摇晃晃一站起来就摔倒,到会蹦蹦跳跳,从你刚用勺子吃饭撒的脑袋胸脯餐桌地面到处都是饭粒,到提起筷子精准得夹了一筷子肉丝到自己碗里,让我想起自己也经历过类似的过程,从磕磕巴巴说“abcd”到可以用流利的英语国外自助游,从驾校学车半坡起步总熄火到可以满世界自驾游,从熬个稀饭搞不清先倒水还是先放米到可以炒几个拿手菜博得家人朋友的欢呼……

开始积极面对没那么难,只需要你的一个决定。当你日进一步,越来越多优秀的人就会渐渐出现在你的身边。想想如果你坚持一生优秀,那你在你漫长的一生中会收获多少这样的福利回报吧。“爱出者爱返,福往者福来”。

亲爱的孩子,我要感谢你,如果

不是因为你的到来,也许我对信任的理解并没有现在这样磊落,而正是有了你对我的需要和信任,才鼓励我不断做到更好。亲爱的孩子,我要感谢你,如果不是因为你的到来,也许我对待自己的生命并没有现在这样负责,而正是有了抚养你的这份责任,才促使我回看自己做人做事是否真的那么合格。

亲爱的孩子,我要感谢你,如果不是因为你的到来,也许我对自己爱别人的能力并没有现在这样深刻,而正是想让你感受人情的温暖,才激励我不断走出自我走向他人,理解善恶。

亲爱的孩子,谢谢你对我在荒山野岭工作,远离城市繁华时的配合,也更感谢自己体悟生命在经历磨难时不断锤炼出的这份洒脱。如果不能带你游乐场里骑木马,西餐厅里吃蛋糕,那我愿带你感受下河捞鱼,爬山摘果,看太阳照常升起,细数繁星几颗。

(作者单位:晋兴生活服务公司)



蒲公英

郭争艳

是你给了我一颗梦想的种子
它小小的
你说它会带给我美丽的未来

是你给了我一对飞翔的翅膀
它轻轻的
你说它会带我去看奇幻的云彩

风轻轻吹
你摇摇身体
催我乘风远行

风轻轻吹
我展展翅膀
离开你的怀抱

你的儿女们都飞远了
只留下你瘦弱的身躯在风中颤抖

你的儿女们都飞远了
只留下你枯萎的面庞在雨中流泪

再见了
我会一直记得你带在头上的那朵小黄花

我爱你
轻风细雨里永远都有儿女们思念的温度
(作者单位:西铭矿)

牛大个

皇甫琪

牛大个是我的老乡,牛大个不光个子大,力气大,所有的物件都比常人大一号。头如笆斗,胳膊似椽,手像簸箕,脚同舢板。刚刚来到煤矿时,我分配在采煤二队,他分配到了采煤五队。在矿上,我们队采的是三尺煤,说是三尺,其实平均高度就是70公分,我们在工作面就是爬来爬去。而采煤五队采的是丈五煤,井下支护用的木头柱子有五六米高,一般都是两个人抬。就这有人还给压得呲牙咧嘴。可牛大个是一个人扛。还有360斤重的可弯型溜槽,他也是一个人扛。早在老家当农民时,我就知道牛大个。有一年,我们在轩岗里边的小煤窑用平车盘煤,两个人一辆车。那路才叫个陡,足足有30度,重车下坡时,我们一个人背朝后,用两手托住轱辘,另一个人拿背扛着平车,两个人一步一步慢慢往下挪。而牛大个是一个人一辆平车,一车拉一吨,空车上坡时,一般也是两个人拉,牛大个嫌麻烦,就背着平车上。

牛大个力气大,饭量也大,可那时候粮食还是定量,什么工种供应多少定量。煤矿井下一线工人每人每月的定量是59斤,一般人用不了,可牛大个却不够用。他的最高纪录是一顿吃19个馒头,合3斤8两。那天加班,往坑下送了两顿班中餐,有的人吃不了,就给了牛大个。有一回,矿长下井时,发现了在井下干活的牛大个。要在平时,他们往工作面扛木头时,牛大个和大家一样,也是两个人扛一根。可那天的人是单数,两个人一

套,就剩了他一个人。班长看他在那儿挪倒木头,就说,大个,我们两个人一个班扛木头,

你要是一个人扛,一个班扛够3根就下班。班长其实是开玩笑,5米长一抱粗的松木,两个人扛起来还吃力,有谁一个人扛的动。没想到牛大个听了这话,问班长,你说了话算不算数?班长当时也是随口一说,怎么不算数?咱是五尺高的男人,一言既出驷马难追!班长拽了一句文。看牛大个和班长在那儿理论,众人都停了下来,围在那儿看热闹。

只见牛大个把腰间的皮带往紧勒了勒,两手扶起木头的一端,嗨了一声,一直腰,那木头早已离开地面三尺上下,牛大个又把木头用两手往高举了举,说话间肩膀就钻了进去,再嗨一声,木头就上了肩,牛大个把肩上的木头颠了颠,待两头平衡后,脚像石墩一样,“咚咚咚”向工作面走去。整个过程一气呵成,把人们看得目瞪口呆。等牛

大个走出老远,大家才回过神来。这时候,矿长正好在工作面,看牛大个一个人扛着木头进来,就问队长,那个人叫甚?队长这时候也惊呆了,说牛大个,牛大个……牛大个把肩膀一斜,木头“咚”地落了下来。牛大个用手拍了拍沾在肩膀上的木屑,说班长答应我扛够3根木头就给我记一个工。队长说,净球的胡闹,出了事咋整?

问,觉得煤矿怎样?牛大个说,其他还行,就是吃不饱。矿长问他,你一天能吃多少?牛大个说,一天咋哇不吃3几斤,和你说了还不等于白说。这会儿,矿长的身边已经围了好几个人,队长说,牛大个你是有眼不识泰山,这是咱们的矿长,他说了不算谁算。一听是矿长,牛大个有点慌了,说我不知道,我不知道。矿长笑了笑说,不

知者不为过。今天是25号,从下个月起,我给你每月供应84斤粮,行不行?牛大个看着矿长问真的?我一个矿长还能哄我的工人?如果我说了不算大家以后谁还敢相信我的话,谁还给咱们煤矿出力干活?如果还有人像你一个人能扛十五尺的柱子,我一视同仁!矿长的话刚刚说完,掌声就在工作面“哗哗”地响了起来。

那天,我遇到了牛大个,他退休后住在市里。听老乡说他的儿子挺有出息,房子是儿子给他们买的。

(作者单位:金城公司退休职工)



沙漠之舟

摄影:任勃(作者单位:晋兴公司)

家庭